
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Rudolph (SPD) vom 24.09.2012 

betreffend Dienstreisen von Mitgliedern der  

Hessischen Landesregierung 

und  

Antwort  

des Chefs der Staatskanzlei  
 

 

 

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1. Welche Dienstreisen und zu welchem Zweck wurden von den Ministerinnen und 

Ministern der Hessischen Landesregierung bzw. den Staatssekretärinnen und Staats-
sekretären der Hessischen Landesregierung vom 01.02.2009 bis 31.08.2012 außer-
halb Deutschlands vorgenommen? 

 

Zeitraum Dienstreise nach Zweck Verkehrs-

mittel 

StaKa       

Ministerpräsident a.D. Koch 

17.03.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche  Flugzeug 

30.04.-08.05.2009 Saudi-Arabien/Oman/VAE Delegationsreise Flugzeug 

21.06.-25.06.2009 USA/New York, Detroit, 

Washington 

Delegationsreise Flugzeug 

10.11.-14.11.2009 Türkei/Ankara, Istanbul Delegationsreise Flugzeug 

28.01.-30.01.2010 Schweiz/Davos Politische Gespräche, Konferenz Flugzeug 

05.03.-12.03.2010 Indien/Singapur/Japan Delegationsreise Flugzeug 

13.05.-16.05.2010 Polen/Wielkopolska, Poznan Fraktionsreise Flugzeug 

19.07.-20.07.2010 Großbritannien/London Politische Gespräche Flugzeug 

Staatsminister Grüttner in seiner Zeit als Chef der Staatskanzlei  

22.09.-25.09.2009 Israel/Tel Aviv Delegationsreise Flugzeug 

24.05.-28.05.2010 Italien/Südtirol Reise des Ältestenrats Flugzeug 

Staatssekretär a.D. Metz 

30.04.-08.05.2009 Saudi-Arabien/Oman/VAE Delegationsreise Flugzeug 

21.06.-25.06.2009 USA/New York, Detroit, 

Washington 

Delegationsreise Flugzeug 

11.11.-14.11.2009 Türkei/Ankara, Istanbul Delegationsreise Flugzeug 

05.03.-12.03.2010 Indien/Singapur/Japan Delegationsreise Flugzeug 

Ministerpräsident Bouffier 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Kabinettsitzung Flugzeug 

06.06.-08.06.2011 USA/Washington Politische Gespräche  Flugzeug 

22.06.-26.06.2011 Israel/Tel Aviv, Jerusalem, 

Ramallah 

Delegationsreise Flugzeug 

12.07.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche  Flugzeug 

30.08.-03.09.2011 USA/Madison, Wisconsin Delegationsreise Flugzeug 

28.09.-29.09.2011 Polen/Wielkopolska, 

Poznan 

Delegationsreise Flugzeug 

21.11.-22.11.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

27.11.-30.11.2011 USA/New York Delegationsreise Flugzeug 

26.01.-27.01.2012 Frankreich/Bordeaux Delegationsreise Flugzeug 

15.03.2012 Luxemburg Delegationsreise PKW 

17.04.-21.04.2012 Türkei/Bursa Delegationsreise Flugzeug 

Staatsminister Wintermeyer 

12.10.-14.10.2010 Belgien/Brüssel Veranstaltung PKW 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Kabinettsitzung Flugzeug 
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Zeitraum Dienstreise nach Zweck Verkehrs-

mittel 

29.01.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche PKW 

23.02.2011 Schweiz/Genf Politische Gespräche Flugzeug 

19.07.-20.07.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

11.10.-12.10.2011 Belgien/Brüssel Veranstaltung  Flugzeug 

Staatsminister Boddenberg 

22.04.-23.04.2009 Russische Föderati-

on/Moskau 

Messebesuch Flugzeug 

06.07.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

29.11.-30.11.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

20.04.-21.04.2010 Frankreich/Straßburg Politische Gespräche PKW 

14.06.-18.06.2010 USA/Wisconsin Delegationsreise Flugzeug 

01.10.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

25.11.-26.11.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

20.01.2011 Schweiz/Genf Informationsreise Flugzeug 

05.04.2011 Frankreich/Straßburg Politische Gespräche PKW 

03.05.-04.05.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

06.07.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

29.08.-01.09.2011 Vietnam Delegationsreise Flugzeug 

07.11.-08.11.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

14.03.-15.03.2012 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

04.05.2012 Frankreich/Toulouse Informationsreise Flugzeug 

03.07.2012 Frankreich/Straßburg Politische Gespräche PKW 

10.07.-11.07.2012 Spanien/Madrid Informationsreise Flugzeug 

Staatssekretär Bußer 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Kabinettsitzung Flugzeug 

06.06.-08.06.2011 USA/Washington Politische Gespräche  Flugzeug 

22.06.-26.06.2011 Israel/Tel Aviv, Jerusalem, 

Ramallah 

Delegationsreise Flugzeug 

12.07.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

30.08.-03.09.2011 USA/Madison, Wisconsin  Delegationsreise Flugzeug 

28.09.-29.09.2011 Polen/Wielkopolska, Poznan Delegationsreise Flugzeug 

21.11.-22.11.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

27.11.-30.11.2011 USA/New York Delegationsreise Flugzeug 

15.03.2012 Luxemburg Delegationsreise PKW 

17.04.-19.04.2012 Türkei/Bursa Delegationsreise Flugzeug 

HMdF       

Staatsminister a.D. Weimar 

13.05.-16.05.2010 Polen/Wielkopolska, 

Poznan 

Fraktionsreise Flugzeug 

Staatsminister Dr. Schäfer in seiner Zeit als Staatssekretär 

23.04.-24.04.2009 USA/Washington Politische Gespräche Flugzeug 

16.07.-17.07.2009 Österreich/Graz  Fraktionsreise Flugzeug 

30.03.-31.03.2010 Frankreich/Sarreguemines Politisches Gespräche PKW 

Staatsminister Dr. Schäfer 

02.09. - 03.09.2010 Schweden/Stockholm Ausschussreise des HHA Flugzeug 

22.06.2011 Italien/Cadenabbia Konferenz Flugzeug 

29.11.-30.11.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

01.04.-03.04.2012 Österreich/Graz  Politische Gespräche Flugzeug 

08.06.-13.06.2012 China/Dubai/Hongkong, 

Guangzhou 

Messebesuch Flugzeug 

Staatssekretärin Prof. Dr. Hölscher 

10.09.2010 Österreich/Wien Politische Gespräche Flugzeug 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Kabinettsitzung Flugzeug 

25.02.-26.02.2011 Österreich/Graz Konferenz Flugzeug 

28.04.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

05.05.-06.05.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

21.09.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

18.04.-22.04.2012 Türkei/Bursa Fraktionsreise Flugzeug 

30.05.2012 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

Staatssekretär Westerfeld 

27.08.-29.08.2009 Österreich/Alpbach Konferenz Flugzeug 

29.09.-01.10.2009 Kroatien/Zagreb Konferenz Flugzeug 
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Zeitraum Dienstreise nach Zweck Verkehrs-

mittel 

11.05.-12.05.2010 Österreich/Wien Konferenz Flugzeug 

03.09.-05.09.2010 Österreich/Ramsau Konferenz Flugzeug 

10.09.-11.09.2010 Österreich/Wien Politische Gespräche Flugzeug 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Kabinettsitzung Flugzeug 

20.01.-21.01.2011 Österreich/Innsbruck Konferenz Flugzeug 

03.05.2012 Österreich/Wien Konferenz Flugzeug 

04.06.-05.06.2012 Schweiz/St. Gallen Konferenz Flugzeug 

20.06.-21.06.2012 Belgien/Brüssel Konferenz Flugzeug 

07.09.-09.09.2012 Österreich/Ramsau Konferenz PKW 

HMUELV       

Staatsministerin a.D. Lautenschläger 

11.03.-12.03.2010 Belgien/Brüssel Ausschusssitzung des ULA Bahn 

Staatssekretär a.D. Seif 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

Staatsministerin Puttrich 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Kabinettsitzung Flugzeug 

24.03.-25.03.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

13.07.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

05.09.-07.09.2011 Italien/Bozen Ausschussreise des ULA PKW 

28.09.-04.10.2011 Brasilien Delegationsreise  Flugzeug 

05.12.-11.12.2011 Südafrika/Durban Konferenz Flugzeug 

18.04.-22.04.2012 Türkei/Bursa Fraktionsreise  Flugzeug 

Staatssekretär Weinmeister 

02.12.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

11.05.-12.05.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

30.08.-03.09.2011 USA/Wisconsin Delegationsreise  Flugzeug 

26.03.2012 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

18.04.-22.04.2012 Türkei/Bursa Fraktionsreise  Flugzeug 

HKM       

Staatsministerin a.D. Henzler 

02.11.-03.11.2009 Frankreich/Paris Politische Gespräche Flugzeug 

08.05.-13.05.2010 USA/Wisconsin Delegationsreise Flugzeug 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Kabinettsitzung PKW 

23.05.-27.05.2011 Kanada/New Brunswick Informationsreise Flugzeug 

22.06.-24.06.2011 Ungarn/Budapest Informationsreise  Flugzeug 

12.03.-19.03.2012 Vietnam/Hanoi und Ho-Chi-

Minh-Stadt 

Politische Gespräche Flugzeug 

Staatsminister a.D. Banzer 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

Staatssekretär a.D. Dr. Hirschler 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

Staatssekretär a.D. Brockmann 

11.04.-16.04.2010 Ägypten/Kairo Informationsreise Flugzeug 

09.12.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche PKW 

Staatssekretär a.D. Jacobi 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

Staatsministerin Beer 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

Staatssekretär Prof. Dr. Lorz 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

HSM       

Staatsminister Grüttner 

11.09.-15.09.2010 China/Provinz Jiangxi Politische Gespräche Flugzeug 

18.04.-22.04.2012 Türkei/Bursa Fraktionsreise Flugzeug 

Staatssekretärin Müller-Klepper 

26.01.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche PKW 

24.11.-25.11.2011 Niederlande/Rotterdam Informationsreise Bahn 
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Zeitraum Dienstreise nach Zweck Verkehrs-

mittel 

HMWVL 

Staatsminister a.D. Posch 

28.04.-29.04.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

21.05.-25.06.2009 Russische Föderati-

on/Moskau  

Delegationsreise Flugzeug 

02.11.-10.11.2009 Kuba/Havanna Delegationsreise Flugzeug 

06.03.-08.03.2010 Algerien/Algier Informationsreise Flugzeug 

08.04.-09.04.2010 Luxemburg Politische Gespräche PKW 

03.05.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

12.10.-13.10.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche PKW 

06.11.-13.11.2010 Brasilien Delegationsreise Flugzeug 

25.11.-30.11.2010 China Informationsreise Flugzeug 

02.12.-05.12.2010 Polen/Breslau Konferenz PKW 

08.02.-11.02.2011 Russische Föderati-

on/Moskau  

Delegationsreise Flugzeug 

30.03.-31.03.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche PKW 

21.05.-28.05.2011 China Delegationsreise Flugzeug 

20.07.-22.07.2011 Rumänien/Bukarest Politische Gespräche Flugzeug 

04.10.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

25.02.-28.02. und 

29.02.-02.03.2012 

Russische Föderati-

on/Moskau  

Delegationsreise Flugzeug 

06.04.-12.04.2012 Kuba/Havanna Politische Gespräche Flugzeug 

Staatsminister Rentsch 

05.06.-08.06.2012 Türkei/Istanbul, Bursa Politische Gespräche, Messebesuch Flugzeug 

10.07.-11.07.2012 Spanien/Madrid Informationsreise Flugzeug 

Staatssekretär a.D. Güttler 

  Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

 

Staatssekretär Saebisch 

16.07.-17.07.2009 Österreich/Graz Informationsreise Flugzeug 

10.10.-17.10.2009 Vietnam Delegationsreise Flugzeug 

06.06.-14.06.2010 China Delegationsreise  Flugzeug 

03.10.-08.10.2010 Vietnam Delegationsreise Flugzeug 

09.06.-11.06.2011 Türkei/Istanbul, Bursa Politische Gespräche, Messebesuch Flugzeug 

29.06.-04.07.2011 USA/Washington D.C. Messebesuch  Flugzeug 

18.10.-21.10.2011 USA/Dallas Messebesuch Flugzeug 

19.11.-26.11.2011 Brasilien Delegationsreise Flugzeug 

28.02.-01.03.2012 Russische Föderati-

on/Moskau  

Delegationsreise Flugzeug 

06.04.-12.04.2012 Kuba/Havanna Politische Gespräche Flugzeug 

HMdIuS       

Ministerpräsident Bouffier in seiner Zeit als Staatsminister 

05.11.-06.11.2009 Rumänien Politische Gespräche Flugzeug 

13.11.-16.11.2009 Großbritannien/Edinburgh Politische Gespräche, Teilnahme an der parla-

mentarischen Versammlung der Nato 

Flugzeug 

23.11.-25.11.2009 Algerien Politische Gespräche, Teilnahme an der parla-

mentarischen Versammlung der Nato 

Flugzeug 

20.01.-22.01.2010 Spanien/Toledo Politische Gespräche, Teilnahme an der Sitzung 

des Rates der Justiz- und Innenminister der 

Europäischen Union 

Flugzeug 

16.02.-21.02.2010 Kanada/Vancouver Informationsreise Flugzeug 

30.05.-01.06.2010 Lettland/Riga Politische Gespräche, Teilnahme an der parla-

mentarischen Versammlung der Nato 

Flugzeug 

04.02.-05.02.2010 Rumänien/Bukarest Delegationsreise Flugzeug 

27.03.-30.03.2010 Afghanistan/Kabul Informationsreise Flugzeug 

03.04.-04.04.2010 Luxemburg Politische Gespräche PKW 

15.04.-16.04.2010 Spanien/Saragossa Politische Gespräche, Teilnahme an der Sitzung 

des Rates der Justiz- und Innenminister der 

Europäischen Union 

Flugzeug  

Staatsminister Rhein 

15.09.-17.09.2010 Spanien/Malaga Ausschussreise des INA Flugzeug 

24.10.-28.10.2011 Israel Informationsreise Flugzeug 

Staatsminister Rhein in seiner Zeit als Staatssekretär 

30.03.2009 Belgien/Brüssel Konferenz PKW 
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Zeitraum Dienstreise nach Zweck Verkehrs-

mittel 

28.01.-29.01.2010 Schweiz/Davos Konferenz PKW 

Staatssekretär Koch 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

HMWK       

Staatsministerin Kühne-Hörmann 

14.09.-17.09.2010 Vietnam/Hanoi, Ho-Chi-

Minh-Stadt 

Informationsreise Flugzeug 

09.11.-10.11.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Kabinettsitzung PKW 

25.05.-26.05.2011 Belgien/Brüssel Veranstaltung Flugzeug 

26.01.-27.01.2012 Frankreich/Bordeaux Delegationsreise Flugzeug 

09.02.-11.02.2012 Belgien/Brüssel Politische Gespräche PKW 

22.05.-25.05.2012 Italien/Rom Ausschussreise des WKA  Flugzeug 

30.08.-02.09.2012 Vietnam/Ho-Chi-Minh-

Stadt, Da Nang 

Politische Gespräche Flugzeug 

Staatssekretär a.D. Krämer 

    Keine Auslandsdienstreise im abgefragten Zeit-

raum 

  

Staatssekretär Jung 

09.11.-10.11.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Kabinettsitzung PKW 

09.12.2010 Belgien/Brüssel Konferenz PKW 

18.07.-19.07.2012 Österreich/Aigen im Ennstal Informationsreise Flugzeug 

29.08.-02.09.2012 Vietnam/Ho-Chi-Minh-

Stadt, Da Nang 

Politische Gespräche Flugzeug 

HMDJIE       

Staatsminister Hahn 

08.11.-11.11.2009 Türkei/Izmir, Ankara, 

Istanbul 

Politische Gespräche  Flugzeug 

25.04.-01.05.2010 China/Partnerprovinz 

Hunan/Hauptstadt 

Changsha, Xian,  Shanghai 

Politische Gespräche Flugzeug 

11.07.-17.07.2010 Türkei/Bursa, Istanbul, 

Adana, Mersin, Antalya 

Politische Gespräche Flugzeug 

03.10.-07.10.2010 Vietnam/Hanoi, Ho-Chi-

Minh-Stadt 

Politische Gespräche Flugzeug 

20.10.-22.10.2010 Türkei/Bursa, Istanbul Politische Gespräche Flugzeug 

04.02.2011 Ungarn/Budapest Politische Gespräche Flugzeug 

29.05.-31.05.2011 Rumänien/Bukarest, Sibiu Politische Gespräche Flugzeug 

09.07.-16.07.2011 Mongolei/Ulan Bator, Süd-

Gobi 

Politische Gespräche Flugzeug 

07.09.-10.09.2011 Türkei/Partnerregion Bursa, 

Malatya 

Politische Gespräche Flugzeug  

12.04.-13.04.2012 Bulgarien/Sofia Politische Gespräche Flugzeug  

17.04.-19.04.2012 Türkei/Partnerregion Bursa Politische Gespräche Flugzeug  

20.06.-21.06.2012 Kroatien/Zagreb Politische Gespräche Flugzeug  

07.08.-10.08.2012 Armenien/Eriwan, Gyumri Politische Gespräche Flugzeug  

Staatsministerin Beer in ihrer Zeit als Staatssekretärin 

11.02.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug  

17.02.-19.02.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR),  Veranstaltungen, Besuchergruppen 

Flugzeug  

26.02.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug  

03.03.-04.03.2009 Belgien/Brüssel Veranstaltung Flugzeug  

05.03.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Besuchergruppe Flugzeug  

16.03.-19.03.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung Flugzeug 

25.03.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

21.04.-22.04.2009 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltung Flugzeug 

28.04.-29.04.2009 Polen/Poznan Politische Gespräche, Konferenz Flugzeug 

13.05.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung PKW 

19.05.-20.05.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung Flugzeug 

26.05.-27.05.2009 Belgien/Brüssel Besuchergruppe, Veranstaltung Flugzeug 

28.05.-29.05.2009 Frankreich/Bordeaux Ausstellungseröffnung  Flugzeug 

03.06.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung Flugzeug 

09.06.-11.06.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen Flugzeug 

17.06.-18.06.2009 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Besuchergrup- Flugzeug 
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pen 

18.06.-21.06.2009 Portugal/Lissabon Politische Gespräche Flugzeug 

23.06.-25.06.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppe 

Flugzeug 

30.06.2009 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

08.07.-09.07.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppen 

Flugzeug 

19.07.-23.07.2009 Belgien/Brüssel, Antwerpen Politische Gespräche, Veranstaltungen Flugzeug 

01.09.-03.09.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, EUA in 

Brüssel 

Flugzeug 

08.09.-09.09.2009 Belgien/Brüssel Veranstaltungen, Besuchergruppe Flugzeug 

13.09.-14.09.2009 Österreich/Salzburg Konferenz Flugzeug 

29.09.-01.10.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppen 

Flugzeug 

05.10.-07.10.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltung 

Flugzeug 

09.10.2009 Frankreich/Bordeaux Politische Gespräche, Ausstellungseröffnung Flugzeug 

10.10.-11.10.2009 Lettland/Riga Politische Gespräche Flugzeug 

14.10.-15.10.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppen 

Flugzeug 

28.10.-29.10.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppen 

Flugzeug 

04.11.2009 Belgien/Brüssel Veranstaltung PKW 

08.11.-11.11.2009 Türkei/Izmir, Ankara, 

Istanbul 

Politische Gespräche Flugzeug 

12.11.-13.11.2009 Belgien/Brüssel Veranstaltung Flugzeug 

18.11.2009 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Besuchergrup-

pe, Veranstaltung 

Flugzeug 

22.11.-26.11.2009 Vietnam/Hanoi, Ho-Chi-

Minh-Stadt 

Politische Gespräche  Flugzeug 

29.11.-01.12.2009 Italien/Partnerregion Emi-

lia-Romagna 

Politische Gespräche Flugzeug 

02.12.2009 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltung PKW 

04.12.2009 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

09.11.-11.12.2009 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

14.12.-16.12.2009 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltung 

Flugzeug 

14.01.-15.01.2010 Belgien/Brüssel Veranstaltungen, Besuchergruppen Flugzeug 

26.01.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppe 

Flugzeug 

02.02.-03.02.2010 Belgien/Brüssel Veranstaltung, Besuchergruppe Flugzeug 

09.02.-11.02.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltung,  

Flugzeug 

16.02.-17.02.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

24.02.-25.02.2010 Niederlande/Amsterdam Konferenz Flugzeug  

03.03.2010 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

10.03.-11.03.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Besuchergruppe Flugzeug 

16.03.-18.03.2010 Belgien/Brüssel Veranstaltungen, Besuchergruppen Flugzeug 

24.03.2010 Niederlande/Amsterdam Veranstaltung Flugzeug 

07.04.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

12.04.-13.04.2010 Österreich/Wien Veranstaltung Flugzeug 

13.04.-15.04.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR) 

Flugzeug 

21.04.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche  PKW 

26.04.-27.04.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppe 

Flugzeug 

28.04.2010 Belgien/Brüssel Veranstaltung Flugzeug 

30.04.2010 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Besuchergrup-

pe 

Flugzeug 

03.05.-06.05.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltungen, Besuchergruppe 

Flugzeug 

11.05.-15.05.2010 Vietnam/Hanoi, Ho-Chi-

Minh-Stadt 

Politische Gespräche Flugzeug 

16.05.-17.05.2010 Niederlande/Den Haag Politische Gespräche, AdR Flugzeug 
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20.05.-21.05.2010 Polen/Wielkopolska,  

Poznan 

Politische Gespräche  Flugzeug 

26.05.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppe 

Flugzeug 

01.06.-03.06.2010 Belgien/Brüssel Veranstaltungen, Besuchergruppen Flugzeug 

09.06.-10.06.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltungen, Besuchergruppe 

Flugzeug 

16.06.-18.06.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppe 

Flugzeug 

20.06.2010 Belgien/Brüssel Veranstaltung PKW 

21.06.-22.06.2010 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltun-

gen 

Flugzeug 

07.07.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen  Flugzeug 

11.07.-17.07.2010 Türkei/Bursa, Istanbul, 

Adana, Mersin, Antalya 

Politische Gespräche Flugzeug  

31.08.-02.09.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppen 

Flugzeug 

03.09.-04.09.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppen 

PKW 

09.09.-12.09.2010 Russische Föderati-

on/Moskau, Jaroslawl 

Politische Gespräche  Flugzeug  

15.09.-16.09.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung  Flugzeug 

22.09.2010 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

03.10.-07.10.2010 Vietnam/Hanoi, Ho-Chi-

Minh-Stadt 

Politische Gespräche Flugzeug 

07.10.2010 Belgien/Brüssel Konferenz Flugzeug 

11.10.-12.10.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR) 

Flugzeug 

13.10.-15.10.2010 Finnland/Helsinki Politische Gespräche, Konferenz Flugzeug 

29.10.2010 Belgien/Brüssel Besuchergruppe Flugzeug 

09.11.-10.11.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppen 

Flugzeug 

18.11.2010 Belgien/Brüssel Besuchergruppen Flugzeug 

24.11.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltung 

Flugzeug 

01.12.-02.12.2010 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltungen 

Flugzeug 

07.12.-10.12.2010 Mexiko/Cancun Konferenz Flugzeug 

25.01.-28.01.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltun-

gen,  Besuchergruppen 

Flugzeug 

04.02.2011 Ungarn/Budapest Politische Gespräche Flugzeug 

08.02.-09.02.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR) 

Flugzeug 

14.02.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltun-

gen 

PKW 

22.02.-24.02.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen Flugzeug 

15.03.-17.03.2011 Belgien/Brüssel EUA in Brüssel, Veranstaltungen Flugzeug 

23.03.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

30.03.-01.04.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche,  Ausschuss der Regionen 

(AdR),  Veranstaltung, Besuchergruppe 

Flugzeug 

04.04.-08.04.2011 Italien/Partnerregion Emi-

lia-Romagna 

Ausschussreise des EUA Flugzeug 

12.04.2011 Italien/Venedig Politische Gespräche Flugzeug 

14.04.2011 Italien/Bologna Konferenz Flugzeug 

03.05.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung PKW 

04.05.-05.05.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltun-

gen, Besuchergruppe 

Flugzeug 

25.05.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppe 

Flugzeug 

29.05.-31.05.2011 Rumänien/Bukarest Politische Gespräche Flugzeug 

31.05.-01.06.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppe 

Flugzeug 

20.06.-23.06.2011 Italien/Partnerregion Emi-

lia-Romagna 

Delegationsreise, politische Gespräche Flugzeug 
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23.06.-24.06.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR) 

Flugzeug 

29.06.-01.07.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltun-

gen 

Flugzeug 

03.07.2011 Belgien/Brüssel Veranstaltung Flugzeug 

05.07.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

31.08.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Besuchergruppen Flugzeug 

06.09.-08.09.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppen 

Flugzeug 

20.09.-21.09.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen Flugzeug 

27.09.2011 Frankreich/Straßburg Politische Gespräche PKW 

28.09.-29.09.2011 Polen/Wielkopolska, 

Poznan 

Politische Gespräche Flugzeug 

04.10.-05.10.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltung Flugzeug 

17.10.-18.10.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppe 

Flugzeug 

27.10.-28.10.2011 Belgien/Brüssel Konferenz Flugzeug 

08.11.-09.11.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung, Besucher-

gruppen 

Flugzeug 

16.11.-20.11.2011 Vietnam/Hanoi Politische Gespräche Flugzeug 

22.11.-23.11.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltungen, Besu-

chergruppe 

Flugzeug 

23.11.-24.11.2011 Luxemburg Politische Gespräche, Veranstaltung PKW 

30.11.-01.12.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR),  Veranstaltungen, Besuchergruppen 

Flugzeug 

02.12.2011 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

07.12.2011 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Veranstaltung Flugzeug 

24.01.2012 Belgien/Brüssel Veranstaltung Flugzeug 

26.01.-27.01.2012 Frankreich/Aquitaine, 

Bordeaux 

Delegationsreise, politische Gespräche Flugzeug 

07.02.-09.02.2012 Belgien/Brüssel Politische Gespräche, Ausschuss der Regionen 

(AdR), Veranstaltungen, Besuchergruppe 

Flugzeug 

14.02.-15.02.2012 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR), Veranstaltun-

gen, Besuchergruppe 

Flugzeug 

06.03.-07.03.2012 Belgien/Brüssel Veranstaltung, Besuchergruppen Flugzeug 

15.03.2012 Luxemburg Politische Gespräche PKW 

22.03.2012 Italien/Emilia-Romagna, 

Bologna 

Politische Gespräche Flugzeug 

26.04.2012 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

03.05.-04.05.2012 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

14.05.-15.05.2012 Belgien/Brüssel Veranstaltung Flugzeug 

Staatssekretärin Dr. Breier 

06.06.-07.06.2012 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

20.06.-21.06.2012 Kroatien/Zagreb Politische Gespräche Flugzeug 

04.07.-05.07.2012 Belgien/Brüssel Politische Gespräche Flugzeug 

09.07.-12.07.2012 Belgien/Brüssel mit Unter-

brechung wegen Termin in 

Luxemburg 

Politische Gespräche Flugzeug 

10.07.-11.07.2012 Luxemburg Politische Gespräche PKW  

18.07.-19.07.2012 Belgien/Brüssel Ausschuss der Regionen (AdR) Flugzeug 

Staatssekretär Dr. Kriszeleit 

10.11.2010 Belgien/Brüssel Kabinettsitzung Flugzeug 

02.05.-05.05.2012 Norwegen Ausschussreise des UJV Flugzeug 

 
Frage 2. Welche Verkehrsmittel wurden dabei in Anspruch genommen?  
 

Siehe Antwort zu Frage 1. 
 
Wiesbaden, 13. Dezember 2012 

Axel Wintermeyer 
 


